

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.- Número 950

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes pras. . . . 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Mahón, jueves 9 Diciembre 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25.- Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
Consulta: de 12 á 2.
Calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Atabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthellier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona, Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 á 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 á 11 de la mañana.

Ojcinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Garo mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de esta ciudad. De 7 mañana á 9 noche en la de Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluçanoves.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las doce del día.

Vapor correo.—Llega de Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela á las primeras horas de la tarde.

Santo del día.—San Ambrosio.

Sol.—Sale á las 6 h. 56 m.; y pónese á las 4 h. 25 m.

Luna.—Sale á las 2 h. y 1 m. de la madrugada; pónese á las 2 h. y 9 m. de la tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 10 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida el correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los

ANTE LAS ELECCIONES

Menorca y su candidato

Cuando el formidable empuje mundial derrumbó el pedestal de la soberbia erigida en dictadora y el advenimiento del señor Moret acalló momentáneamente las pasiones irritadas, surgió naturalmente como alentadora esperanza la idea de que unas elecciones generales, al tiempo mismo que confirmarían en su cargo á los diputados predilectos de los pueblos, eliminarían del Congreso á los que en él entraron por la puerta falsa, después de recorrer las sombrías callejuelas del soborno y del chanchullo.

El partido republicano menorquín, en cuya agrupación forma la inmensa mayoría de este pueblo, formuló muy pronto sus deseos, siendo para ello suficiente dar expresión á las aspiraciones, antaño burladas por el laboreo incorrecto de los grupillos monárquicos, que al amparo de una política tan ruin como mezquina, tegieron con agujas de plata, un falso cuento de representación popular. Es, pues, consecuencia inmediata que el pueblo menorquín se apreste nuevamente á la batalla, poniendo en manos del mismo caudillo el estandarte de sus aspiraciones. Las artes malabáricas y los procedimientos maquiavélicos, de que el adversario hubo de valerse para finjir una victoria que no es capaz de alcanzar, reverdecieron perennemente nuestros entusiasmos, nos llevan hoy de nuevo al campo de la lucha, que por nosotros quedará, ya por encontrarlo despejado, ó bien porque arrasaremos sus colegas. Y de tal modo nos atraen y subyugan los merecimientos del candidato, que si no aceptara la hermosa distinción que estos pueblos le otorgarán, sería una grave decepción para los que en su torno se agrupan.

Pronto arribará á esta tierra nuestro futuro diputado al que con entusiastas manifestaciones de incondicional adhesión, hemos de infundir alientos que sumados á sus nobles energías, le darán fuerzas para llevar victoriosa al parlamento la bandera republicano-menorquina. No vacileis, correligionarios, no titubees pueblo menorquín, en demostrar al caudillo electoral, vuestros íntimos sentimientos de inquebrantable confianza y vuestros fervientes anhelos de proclamarle diputado, que si los talentos, proverbial honradez é intachable hombría de bien del candidato, son prenda segura de su futura labor, vuestros esfuerzos y vuestro amor inextinguible han de acompañarle en la pelea y han de premiarle con el laurel victorioso que le entregarán sus conciudadanos.

Todo lo merece quien en aras de sus convicciones de ciudadanía, vuela al lado de sus electores, para compenetrarse con su sentir, recibir del pueblo la debida inspiración, sacrificando al mismo los justos intereses que aporta el, inteligente ejercicio de una profesión noble y generosamente desempeñada. Interrumpe nuestro compañero su labor profesional incansante y acreditada, se sustrae á las dulces expansiones de un hogar que su bondad acrisola, abre en sus particulares asuntos un paréntesis, y corre á nuestro lado al iniciarse la contienda político-electoral.

Es su obra de mérito sacrificio y no envuelve su afán el menor asomo de propia conveniencia. No le mueve el deseo de lucrarse, ya que el diputado de oposición no alcanza jamás, ni lo pretende, la menor migaja, en los suculentos festines ministeriales. ¿Es acaso un vanidoso y pueril deseo de autoridad local, quien inspira al candidato? No ciertamente por cuanto vive habitualmente en otra tierra, que hace justicia á sus indiscutibles méritos, y sabe además que hasta la fecha, merced á costumbres políticas de la monarquía, los cargos locales son manjar de caciquillos y cuando debieran significar un sacrificio en pro del pueblo, representan un necio

notoriedad? De ningún modo; su reputación está ya acreditada, su cultura general y profesional, su modestia compañera de sus méritos, y la opinión de cuantos le conozcan responderán por él, y dirán elocuentemente que ninguna ventaja material reportará, quien al colaborar con sus electores en la próxima contienda y al ir luego al Congreso á presentarlos, ha de traducir en mengua de su particular peculio, la forzosa interrupción de sus quehaceres.

Fuerza es por lo tanto conceder, que impulsan á nuestro amigo, la firme convicción de sus ideales fuertemente arraigados, un amor al pueblo que cínicamente burlan y no saben comprender los politicastros de menor cuantía, y con ansia creciente de refrescar con las puras auras populares una frente abrasada en trabajos intelectuales de fraternidad y altruismo, á favor de un pueblo que le aclama y le bendice. ¿Cuán distintos son estos generosos sentimientos, del afán desordenado de otros, que sólo á expensas de la nación, saben saciar sus apetitos!

Natural era que un menorquín, por tantos títulos ilustre dedicara sus esfuerzos al progreso y al resurgimiento de las libertades de esta mansión privilegiada, supremo ideal de nuestras más caras afecciones; ¡Bendita tierra menorquina! Quiso la Providencia dotarla de inmejorables condiciones naturales para hacerla acreedora á una era de prosperidad creciente; porción del territorio disgregado de la madre patria la colocó Naturaleza entre las cristalinas ondas mediterráneas que en su eterno vaivén acarician sus contornos; envuelta en tibia atmósfera de templado clima y cobijándola el azulado manto de un cielo siempre hermoso, se hienden sus costas en risueñas ensenadas y abren entre sus pétreos brazos un puerto tranquilo y grandioso, lugar de refugio y venturoso arribo; parece en suma que los elementos asociados brindan á Menorca sus mercedes, contribuyendo á que incansablemente renazca de sus entrañas el tesoro en ellas escondido y que brota á la luz en forma de vegetación exuberante, siendo complemento digno de tan hermoso cuadro, ese pueblo de honradez proverbial, laboriosidad acreditada y espíritu republicano y por ende liberal y democrático.

¿Qué de particular que comarcal haya procedido tan acertadamente al elegir su futuro candidato? Precisaba encontrar persona cuyo solo nombre fuera garantía del acierto, y que inspirándose en el íntimo conocimiento de esta región, sepa traducir en positivas ventajas los deseos de Menorca; era preciso hallar quien á sus excepcionales dotes, reuniera la circunstancia de haber visto aquí la luz primera, y que tras de mecer su cuna en menorquina tierra, dejara entre nosotros transcurrir los apacibles días de la infancia y la posterior edad juvenil, épocas todas que van tejiendo en el corazón esas inarrancables raíces de amor ardentísimo á la patria chica, inextinguible en el alma de nuestro futuro representante. Estos son, pueblo menorquín los fundamentos de nuestra obra, esta es la base, sobre la cual levántamos hoy la figura respetable del distinguido correligionario é hijo de este pueblo, eminente Doctor Don Federico Llansó, hacia el cual convergerán todos los votos libremente emitidos, como hacia el polo miran las magnéticas agujas, cuando libremente oscilan. No insistiremos en demostrar lo que es sabido; únicamente deseamos que si hay quien piense que en esta ó en extraña tierra, hay candidato más simpático al pueblo, y con mejores títulos, lo manifieste inmediatamente, con el valor de su acto, pues tal manifestación hecha posteriormente por imposición del Centro, significará un mangoneo más de los políticos de ocasión.

Doctor Llansó; hijo querido de Menorca, acepta nuestra salutación, no desmayes, tremola muy alto el emblema de futura victoria; si la horda reaccionaria opone á tu marcha triunfal sus asechanzas típicas y sus traidoras emboscadas, hemos de desenmascararla, aun cuando se

fuerzo arremeterá briosamente las negras falanges adverarias, é inundándolas de luz, poniremos al descubierto á tus arteros enemigos, y ten por seguro, que este pueblo no quedará impasible, si pretendiera arrebatarle el acta el zarpaço de un cacique.

COMIENZA LA BATALLA

Los lores rechazan el presupuesto revolucionario

Londres.—La sesión de ayer ha sido trascendental para Inglaterra.

Los periódicos, al comentarla hoy, dicen que fué una sesión histórica, y que sus consecuencias serán grandísimas y de suma importancia para todas las clases sociales.

Antes de que comenzase, sabíase que los lores, desoyendo los consejos de Rosebery y de algunos prelados, habían decidido votar contra el presupuesto de Lloyd George, aprobando la moción de Lansdowne, discutida durante los primeros días de la anterior semana.

Habló primeramente el arzobispo de York, otro de los prelados que han desobedecido el acierto de los pares eclesiásticos y se han puesto resueltamente al lado del Gobierno.

Dijo que la proposición Lansdowne es anticonstitucional, porque limita las atribuciones de la Cámara de los Comunes y ataca las prerrogativas de los representantes del pueblo.

« La ley fundamental en nuestra Constitución,—dijo— fue sólo los elegidos mediante sufragio directo pueden establecer los presupuestos anuales. La pairía es una clase aparte en la sociedad inglesa, una supervivencia del feudalismo. Sólo se sostiene porque en las cuestiones vitales se ha mantenido dentro de la neutralidad más exquisita. Y si hoy abandona esta actitud y se lanza á la lucha contra el pueblo, se expondrá á que éste la barra de la historia inglesa, reduciéndola al papel de rueda inútil en la máquina política ó disolviéndola pura y simplemente.»

A este discurso siguió otro pronunciado por lord Curzon.

« Los lores,—dijo éste— no deben transigir, la vieja Inglaterra espera que sabrán defenderla.»

Se dice por los liberales que violamos la constitución al rechazar el presupuesto.

En primer lugar, no lo rechazamos. La moción Lansdowne establece la teoría de que, en cuestiones de tanta trascendencia como las suscitadas por las reformas de Lloyd-George, es necesaria la apelación previa al país.

Si votamos el presupuesto, resultará que en la práctica, Inglaterra no tendrá más que una Cámara de los Comunes, y esto será anticonstitucional.»

Terminado el debate, se procedió á la votación... Los pares eclesiásticos, á excepción de tres ó cuatro, se abstuvieron. Los amigos de Rosebery se abstuvieron también. Otros muchos lores abandonaron la Cámara.

En la votación tomaron parte 425 lores; 350 votaron en pro de la moción Lansdowne, 75 en contra.

La moción, pues, fué aprobada, y el presupuesto de Lloyd George rechazado en absoluto.

Inmediatamente fué levantada la sesión.

¿Qué hará el Gobierno?

La noticia circuló por todo Londres con la rapidez del rayo. Los círculos políticos se llenaron de gente. Y los comentaristas aficionados á los calendarios, empezaron á aventurar suposiciones.

Todos se preguntaban qué hará Asquith, en vista de que los lores le niegan los medios de seguir gobernando.

Algunos conservadores creían que presentaría la dimisión, y que el jefe de los unionistas, Balfour, encargaríase de formar Gobierno.

«Asquith,—decían los sostenedores de esa opinión— sabe que, dimitiendo, duplicaría sus probabilidades de triunfo. La oposición es siempre simpática y por

otra parte Balfour encontraríase en una situación difícilísima. Y si las elecciones eran ganadas por los izquierdas, los liberales volverían al Poder nuevamente, y los conservadores quedarían destrozados para muchos años.»

Pero no parece que sea éste el plan de Asquith y de sus compañeros de Gobierno.

Firmemente convencidos de que los lores violan la Constitución oponiéndose al presupuesto, y seguros de que, planteando la Lucha ahora, pueden, en el caso de obtener la victoria, inutilizar para siempre á la pairía, se preparan á la apelación al pueblo, y tratan de movilizar, no sólo á los obreros, sino á todas las clases medias de las ciudades.

Hace pocos días, 2.000 comerciantes, comisionistas y banqueros de la City elevaron, como ya telegrafiamos, un mensaje al Gobierno, pidiéndole que no abdique ante los lores rebeldes.

Este acto, revelador de que aun entre las clases conservadoras tiene el presupuesto de Lloyd George muchos partidarios, ha alentado enormemente al Gobierno á persistir en su actitud de intransigencia.

Creese que uno de estos días reanudará sus sesiones, provisionalmente interrumpidas, la Cámara de los Comunes, y que Asquith pronunciará un discurso aceptando el reto de la Cámara Alta.

Ese discurso, ansiosamente esperado, será una reivindicación de los derechos de los Comunes á votar, sin intervención de la pairía, los gastos y los ingresos de cada año.

POLITICA ALEMANA

Un bloque contra

el socialismo

BERLIN.—El Gobierno está preocupadísimo con las victorias repetidas que alcanza el socialismo en las elecciones municipales y de los Landtag que se vienen celebrando desde que el bloque católico-conservador aprobó las nuevas contribuciones contra los pobres.

Los periódicos derechistas se preguntan, llenos de zozobra, qué ocurrirá en las elecciones de 1912 si el movimiento socialista se sigue acentuando del modo formidable que ahora lo está haciendo.

La ola de la Socialdemokratie va invadiendo los Municipios y los Parlamentos de los Estados confederados, y además, no hay elección parcial del Reichstag en que los socialistas no alcancen la victoria batiendo á sus competidores conservadores y liberales.

Esta serie de éxitos ha hecho que muchos políticos piensen en constituir un bloque burgués, que comprenda todos los partidos que actúan con el carácter de nacionales en la política alemana.

Los iniciadores de la idea quieren que en el bloque en cuestión figuren, desde los amigos de Heydebrandt hasta los de Wiener.

Varios periódicos conservadores y nacionales liberales han acogido la iniciativa con simpatía, y han comenzado en pro de ésta una campaña de propaganda.

El «Berliner Morgen Post» ha publicado un artículo, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Será llevada á la práctica la idea del bloque? ¿Quién puede saberlo? Es posible que dicho plan arroje alguna claridad en la situación embrollada de la política germánica.

El bloque no dejaría, á los burgueses radicales, otro partido que el de arrojarle en brazos del socialismo.

Sería el bloque el comienzo del sistema de los dos grandes partidos, único que podría sacarnos del caos actual.

TUBOS METÁLICOS FLEXIBLES

MANICH (Marca registrada)

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias grasas, petróleos, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc.

Estos tubos substituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico López y Coll

Despacho y Almacén: Escudillers, 78.—Barcelona.

Representante en Menorca:—L. PONS OLIVES, Comercio, 4—Mahón.

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS -- ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe Mahón

Propietarios y agricultores

El agente exclusivo en esta isla del «The Biological Laboratory» acaba de recibir «La Geonitrina» sustituto de los nitratos

Para informes y demás á MIGUEL ESTELA, Calle Nueva, número 38.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Martes 7

Preparativos electorales

No son esta vez muy aparatosos. La plena confianza que tienen en el triunfo los elementos democráticos y republicanos de todos los matices, quita pasión á la lucha, sin que los ciudadanos dejen por esto abandonados sus deberes políticos, que por el desinterés y civilidad con que se practican, han colocado á este pueblo á la cabeza de todos los de España.

La izquierda catalana ha publicado un Manifiesto electoral notabilísimo, donde señala la importancia que para Barcelona tiene la próxima lucha electoral y donde se estudia y detalla lo ocurrido con la fracasada unión de las derechas, con la también fracasada inteligencia entre la «Lliga» y las izquierdas y la significación del partido radical.

Constituida la izquierda en instrumento de gobierno, detalla la obra que ha de realizar en el Municipio, las reformas obreras que ha de secundar, las escuelas y estudios superiores que ha de crear para fomentar la cultura cívica, la organización de la beneficencia pública para que llegue á todos los pobres, las obras públicas para el saneamiento de la ciudad, la municipalización de los servicios públicos y la reforma tributaria.

Un documento, en fin, que honra á sus autores, don Pedro Corominas y don Francisco Layret, que con su redacción han conseguido un señalado triunfo.

Los radicales que siguen las inspiraciones del señor Latorrou trabajan á su vez con la fe de los convencidos, y por serlo todos, poco tienen que hacer. Esto no obstante, en sus mítines es donde más entusiasmo se exterioriza.

La «Lliga» y su pontífice máximo, Cambó, siguen cultivando el equivoco, y por más que encarezcan la necesidad de que se vote no en derechista ni izquierdista, sino en ciudadano, es evidente que su derrota será sonada.

Congreso de gobierno municipal

Prosiguen con actividad los trabajos preparatorios para la celebración del Congreso de gobierno municipal, que se celebrará los días 17, 18 y 19 del actual, de tardándose el día 15 para la sesión de apertura.

La Comisión organizadora acaba de

las conclusiones provisionales de los temas que deben discutirse.

Dichos temas corresponden á las materias más importantes de los cuatro grupos ó secciones en que se reunirá el Congreso, ó sea los referentes á Organización municipal y Coordinación con los organismos superiores (grupo 1.º); Cultura, Arte y Acción social (grupo 2.º); Urbanización, Obras públicas é Higiene (grupo 3.º); y Hacienda y Servicios municipales (grupo 4.º).

Las comunicaciones y memorias que se leerán en las sesiones del Congreso son numerosas y dedicadas á importantes cuestiones de la vida municipal moderna.

El folleto de referencia contiene además las observaciones pertinentes á los congresistas y el reglamento por el cual debe regirse el Congreso.

Estadística curiosa

En breve se publicará una estadística sumamente curiosa relacionada con los procesos instruidos por las autoridades militares como consecuencia de los sucesos desarrollados durante la última semana de Julio.

En la estadística constarán el número de procesos, el estado de todos ellos al encargarse el general Weyler del mando de la región, el número y calidad de las sentencias recaídas en los Consejos de guerra celebrados, los casos de disenso entre los tribunales y el capitán general, y todas las demás circunstancias que puedan contribuir á que se forme juicio acabado sobre la naturaleza y desenlace de los diferentes procedimientos.

Con esto se verá según manifestación del señor Suárez Inclán—que en el elemento militar ha imperado la benevolencia y que en todos los casos se ha procedido con la rapidez posible. Sería injusto quien dijese lo contrario.

Actualmente parece ser que hay 50 procesos pendientes de resolución.

De todos los detenidos desde Julio acá, van liberados 870.

Noticias sueltas

Una Comisión del partido radical ha visitado en su domicilio al senador y diputado señor Sol y Ortega, haciéndole entrega de la medalla conmemorativa del triunfo de los antisolidarios en Diciembre de 1908.

La Comisión municipal de Gobernación ha acordado proponer en su día en vista del Mensaje dirigido al Ayuntamiento por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, que se coloque en la Galería de catalanes ilustres el retra-

La Agrupación Socialista Barcelonesa ha acordado no presentar candidaturas propias para las próximas elecciones municipales, pero que los aliados voten aquellos candidatos republicanos que en su concepto reúnan mejores garantías de moralidad política y de simpatía á la clase trabajadora.

—Mira, hijo, destinaba 20 duros á la Lotería y te los doy para un Espejo de CASA SINTES.

TEATRO PRINCIPAL

Las funciones celebradas durante los últimos días en nuestro primer teatro se han visto animadísimas, habiéndose puesto en escena casi todos los días obras del teatro catalán.

El sábado último en la función que se dió por cuenta del «Casino de Obreros de Unión Republicana» se puso en escena por primera vez la grandiosa tragedia de Guimerá *Mar y Cel*, constituyendo un verdadero acontecimiento artístico, pudiendo decirse que fué un estreno, porque si bien es verdad que ya se había representado anteriormente la traducción castelana, apenas pudo el público hacerse cargo del mérito de la obra, porque tanto la presentación como la interpretación dejaron mucho que desear.

El sábado, en cambio, se puso en escena tal como requiere tan bella obra, satisfaciendo á todos los que tuvieron la suerte de presenciársela.

La empresa, haciendo un esfuerzo, no regateó sacrificios para que se presentara con la propiedad debida, habiendo pintado nuestro paisano el pintor escenas el señor Olives una preciosa decoración que dejó satisfechos á los más exigentes en esta materia.

El señor Olives, á fuerza de talento y voluntad, ha logrado en pocos años colocarse á envidable altura en el arte que cultiva, siendo un elemento indispensable para nuestras empresas teatrales que quieran satisfacer al público presentando las obras tal como requiere el teatro moderno.

El público premió al señor Olives que tuvo que salir al palco escénico obligado por la insistencia de los aplausos.

La interpretación no dejó nada que desear. Cada obra nueva que nos presenta la compañía del señor Rojas nos parece que es la mejor interpretada, debido al cuidado que pone aquél en la dirección y al trabajo de los artistas que se afanan por complacer al público.

El señor Rojas hace una creación de *Said*. En la labor que lleva hecha durante la presente temporada, el primer actor del Teatro Principal ha demostrado que si domina perfectamente el género dramático, en la tragedia logra ponerse á considerable altura, á donde sólo pueden llegar los maestros en el arte.

Las situaciones sublimes de la obra de Guimerá fueron interpretadas con admirable fidelidad; en los apóstrofes violentos de *Said*, así como en sus tiernas palabras al objeto de su pasión, consiguió el señor Rojas emocionar grandemente al público. En la preciosa relación del primer actor, donde cuenta su desgraciada historia, se convirtió en un pintor admirable, logrando dar la plena visión de su azarosa vida.

Los demás intérpretes de *Mar y Cel* acompañaron al señor Rojas en su labor principalmente la señorita Daroqui.

Hacemos párrafo aparte para hablar del señor Ginestet que desempeñó muy bien el papel de *Hassen*. El señor Ginestet es un buen actor, que toma con gran cariño todos los papeles que se le confían, estando siempre bien impuesto del personaje que representa, con lo que logra darle la interpretación debida. Es en suma, un buen elemento para una compañía.

LEY ELECTORAL

PARA

DIPUTADOS Á CORTES Y CONCEJALES

de 8 de Agosto de 1907 con las disposiciones reglamentarias, aclaratorias y complementarias para su aplicación comentadas y con el procedimiento para las reclamaciones posteriores al escrutinio general y declaración de incapacidades y con formularios, índices, etcétera.

Precio: 2 PESETAS

Crónica local

Comité Municipal

de Unión Republicana

Teniendo noticia de que algunas valiosas personalidades de esta población verían con gusto figurar en nuestra candidatura para concejal del primer distrito una persona que, por sus prestigios y su consecuencia en las ideas liberales, pueda contrarrestar el funesto caciquismo, representado por el candidato conservador don Francisco Pons Gomila, ha acordado este Comité aceptar la renuncia del segundo puesto de la candidatura que, por motivos de salud, ha presentado el distinguido correligionario don Bernardino Pons Hernández, y proclamar candidato en su lugar al bacendado mahonés don Juan Mercadal y Pons, liberal dinástico de toda su vida.

El Comité espera que los republicanos del primer distrito, con el entusiasmo y disciplina que les caracteriza, después de asegurar el triunfo de don Pedro Robert Olives, candidato ya proclamado, desinarán todos los demás votos al señor Mercadal Pons quien, favorecido seguramente por otros elementos liberales y neutros que desean el bien de nuestra ciudad, será llevado al Consistorio, aunque sea contra sus deseos y sin haber autorizado la presentación de su candidatura.

Mahón á 9 de Diciembre de 1909.—E. Presidente, Francisco García.

Se convocó al partido republicano para el mitin electoral que se celebrará mañana viernes á las nueve de la noche en el «Casino de Obreros de Unión Republicana», calle de Roig, en el cual tomará parte nuestro distinguido correligionario el doctor don Federico Llansó.

EL COMITÉ

Casino de Obreros de Unión Republicana SECCIÓN RECREATIVA

Para la función que por cuenta de este casino ha de celebrarse el sábado próximo día 11 del corriente, en el Teatro Principal, se pondrá en escena la preciosa obra en tres actos del renombrado autor don Ignacio Iglesias que lleva por título

FOC NOU

Terminará la función con el precioso diálogo catalán

Cop de telas

desempeñado por el señor Rojas y la señora Molgosa.

A las 8 y tres cuartos.

Recordamos á los afiliados que esta Sociedad ha adquirido el billete del sorteo que ha de celebrarse el 22 del actual, repartiéndolo en participaciones de 125 pesetas, para que se apre-

suren á retirar la suya los que deseen interesar en el mismo, cuyo número es el 1.575.

Mañana á las 9 de la noche tendrá lugar en el «Casino de Obreros de Unión Republicana» un mitin de propaganda electoral al cual asistirá nuestro distinguido amigo el Doctor Llansó que llegará por la mañana á esta ciudad.

Concurridísimo estuvo anoche el mitin celebrado por nuestros amigos de Villa-Carlos, en términos que, después de llenar completamente el salón, se llenaron también todas las habitaciones contiguas.

Hablaron los señores don Pedro Prats, de Villa-Carlos, Pons Sitges y Ballester.

El señor Pons Sitges dijo que el partido republicano sólo podía conseguir los sufragios de los electores por medio de la persuasión y de los buenos ejemplos; en cambio los conservadores fiaban su triunfo á las promesas, á las amenazas y muy especialmente á la compra de votos, cosa que no era de extrañar, porque podría haber entre ellos algún sugeto que si repartía dinero á los electores, luego se cobraría haciendo aumentar el coste de las obras municipales.

Estas frases que entendieron perfectamente todos los que conocen la gestión municipal de los conservadores de aquella villa, produjeron una explosión de entusiasmo.

El ánimo de los republicanos de Villa-Carlos no puede estar mejor dispuesto y confiamos que sus esfuerzos se verán coronados por el triunfo.

También el martes se celebró otro mitin en el vecino pueblo de San Luis, donde nuestros amigos se disponen á luchar por mayorías y minorías llevando tres candidatos en el distrito primero.

Las arbitrariedades cometidas por el Delegado señor Linares durante la dominación maurista, comienzan á dar allí sus frutos.

En Mahón la batalla que se ha de librar el próximo domingo también promete ser muy empeñada.

A un lado cuantos deseamos la libertad sin mistificaciones y al otro los reaccionarios dignamente representados por el candidato del primer distrito don Francisco Pons Gomila.

Nuestro buen amigo y correligionario don Juan Roig Hernández falleció á las cinco de la mañana de ayer después de corta enfermedad, á la edad de sesenta años.

La conducción de su cadáver al cementerio tuvo lugar á las cuatro de la tarde, asistiendo un cortejo numerosísimo.

A su atribulada viuda é hijos enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Para esta noche se anuncia en el Teatro Principal una función por cuenta del Casino La Unión formando el programa la chisosa comedia en un acto de Vital Azá *Las Codornices*, estreno en Mahón de la hermosa comedia en dos actos *Bodas de Plata*, de Linares Rivas, finalizando la función con el juguete en un acto *La cuerda floja* original de don José Estremera.

Como se ve, el programa es muy escogido.



Doña María Palliser y Coll

HA FALLECIDO

á las 6 de esta mañana, á la edad de 65 años

DESPUES DE RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus desconsolados esposo é hijos, hijos políticos, hermana, nietos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver al Cementerio, que tendrá lugar á las cuatro y media de esta tarde.

Casa mortuoria, calle de Santa Catalina n.º 28.
Mahón 9 Diciembre de 1909.

Nos dicen de San Luis que anoche un conocido sujeto del partido reaccionario convida con libaciones a cuantos electores entraban en el establecimiento de bebidas donde se hallaba, sin regatear el precio de lo que aquellos consumían.

No es de sospechar, que lo hiciera por deferencia a los moradores de aquel morigerado pueblo, sino para captarse sus simpatías y poder con más desahogo pedirles lo que es difícil de obtener.

Pero los habitantes del pueblo de referencia, conocen de sobra al tal electorero, y no es fácil que les cace con la facilidad que se propone, por más alcohol y promesas que les ofrezca.

—La casa resulta bien, pero está pobre; dime, ¿qué falta?

—Los ESPEJOS de CASA SINTES.

Continúan los empleados del Ayuntamiento la rectificación del Padrón gene-

ral de vecinos de este día municipal, pasando al domicilio de aquéllos.

Es de necesidad suma que todos los habitantes de las casas que visiten, vayan incluidos en las hojas que se les repartieron, cuidando de anotar en ellas la edad, fecha del nacimiento y tiempo de residencia que llevan, sino quieren verse perjudicados en sus derechos de ciudadanía.

Para camas y somiers, la casa SINTES.

Esta mañana ha fallecido la señora doña María Palliser y Coll. E. P. D.

Acompañamos a su esposo, hijos y demás familia en su duelo por pérdida tan sensible.

LIQUIDACIÓN.—En la zapatería de la plaza del Príncipe n.º 11 se venden todas las existencias de calzado de señora y caballero a precios baratísimos.

Nuestros militares fueron obsequiadísimos por los franceses habiéndose celebrado un banquete durante el cual confraternizaron unos y otros.

Agitación en las cabillas

Las últimas noticias que han llegado de Melilla dicen que se nota alguna agitación entre las cabillas, principalmente en las de Uad Setuit.

Durante la noche última encendieron grandes hogueras suponiéndose que llamaban a los rifeños del interior.

Los caídos importantes celebran frecuentes reuniones.

Se han dado las necesarias órdenes para evitar que nos cojan desprevenidos.

En el caso de que los rifeños, después de las protestas que han hecho de sumisión, quieran intentar cualquier golpe de mano, serán castigados duramente.

Barcelona 8, 10' 00.

Llegada de los reservistas

A las siete y cuarto de esta mañana fondeó en el muelle donde se colocan los vapores correo de las Baleares el vapor «Cataluña» de la Compañía Trasatlántica, conduciendo a su bordo una expedición de reservistas de los que se hallaban en Melilla.

A la llegada del referido vapor había muchas mujeres y escasos hombres; pero más tarde fué engrosando el grupo hasta convertirse en inmensa muchedumbre ávida de saludar a los hijos de la patria que regresan de combatir en tierra extraña.

El desembarque

A las ocho y media desembarcaron doscientos soldados del batallón Alba de Tormes, trescientos cuarenta y dos de Alfonso XII y doscientos noventa y cuatro del de Reus.

Mientras duró el desembarque se sucedieron los aplausos y los vítores.

Oseguio

En los tinglados del muelle se les sirvió un almuerzo compuesto de sopa, arroz, fruta, pan y vino.

Después se les entregó una peseta y una cajetilla a cada uno. Varias bandas de música militares dejaron oír alegres piezas, mientras llegaron las autoridades y las corporaciones.

El público iba engrosando cada vez más.

Desfile

Terminado el almuerzo comenzó el desfile que fué una verdadera marcha triunfal.

Todas las calles del tránsito se hallaban atestadas lo mismo que los balcones y tribunas.

Dirigieron a los cuarteles del Parque y de Atarazanas.

Otros marcharon al cuartel del Buen Suceso.

El desfile por las Ramblas resultó imponente.

Las floristas arrojaronles gran cantidad de flores.

Al llegar a los cuarteles se produjo gran entusiasmo, confraternizando todos los soldados.

Otra expedición

A las dos y media de la tarde llegó otra expedición de reservistas a bordo del vapor «Villaverde», siendo recibidos con idénticas manifestaciones que los que habían llegado anteriormente.

Formaba parte de esta expedición el laureado capitán señor Zamora Flores. Había, además, doscientos ochenta y cinco reservistas del batallón de Mérida, un centenar del de Barcelona y otros sueltos pertenecientes a distintos batallones.

La música del regimiento de Vergara les acompañó desde el muelle hasta los cuarteles de la Barceloneta, donde quedaron alojados.

Barcelona 9, 6' 15.

Propaganda electoral

Como ya anuncié en una de mis anteriores conferencias, ayer se celebraron en esta capital muchos mítins de propaganda electoral, organizados unos por la «Liga Regionalista», otros por las facciones que forman la izquierda catalana y otros por los radicales.

Todos estuvieron concurridísimos, principalmente aquellos en que tomaron parte...

Es imposible de todo punto extraer los discursos que se pronunciaron.

En Bilbao

En el frontón Eskalduna de Bilbao se celebró también un importantísimo mitin, en el que tomó parte el elocuente orador público señor Menéndez Pallarés.

El local se hallaba atestado de concurrentes.

La revolución en Nicaragua

Por cablegramas llegados de América se sabe que los rebeldes de Nicaragua han derrotado a las tropas del Gobierno.

Las Cortes

Se insiste todavía en que el señor Moret no ha abandonado la idea de reunir las Cortes, con objeto de que estas prueben los asuntos que requieren urgente resolución.

La fiesta de la Infantería

Se reciben noticias de provincias anunciando que se ha celebrado en todas partes la fiesta de la Patrona de la Infantería con misas, ranchos extraordinarios y banquetes íntimos.

Se ha prescindido de llevar a cabo muchos festejos, como señal de duelo por la muerte gloriosa de muchos compañeros.

Noicias de Melilla

El Gobierno ha aceptado las condiciones presentadas para la rendición del jefe rifeño Mezzian.

El vapor «Ciudad de Mahón» ha embarcado en Melilla setecientos veinticuatro reservistas los cuales serán licenciados al llegar a Málaga.

Confírmase que el Chaldy compró a cuarenta moros para que llevaran a cabo la agresión el día 9 de Julio contra los mineros españoles, la cual que dió origen a la guerra.

Barcelona 9, 8' 30.

Regreso de doña Victoria y del Ministro de Marina

Dicen de Madrid que ha llegado allí la reina doña Victoria de regreso de su viaje a Londres.

También ha llegado a la Corte el Ministro de Marina señor Concas.

Llegada de reservistas a Málaga

En Málaga desembarcó una expedición de reservistas repatriados compuesta de doscientos noventa y tres hombres del batallón de cazadores de Barbastro, doscientos cincuenta del de Madrid y cincuenta y seis del de Cataluña.

En el muelle había un gran gentío que esperaba la llegada del vapor.

Estaba también la banda de música del Regimiento de Extremadura.

Los reservistas fueron recibidos con grandes aplausos en el muelle y en las calles del tránsito.

Al llegar a la plaza de la Trinidad, el público entusiasmado rompió el cordón lanzándose sobre los soldados abrazándoles y colmándoles de atenciones.

Entonces resonó una gran ovación. Confundidas entre el público se hallaban muchas señoras distinguidas.

El entusiasmo era delirante.

Viendo entre los expedicionarios a un cabo que parecía enfermo, los paisanos quitaronle la mochila llevándole en hombros hasta el cuartel.

Allí se les sirvió un rancho extraordinario repartiéndose además los obsequios que les habían enviado algunos particulares.

Mitin en Madrid

Ayer se celebró en Madrid un mitin grandioso de propaganda electoral, organizado por la coalición republicano-socialista.

Tuvo lugar el acto en el frontón Jai Alai viéndose este local completamente lleno.

Presidió el señor Pérez Galdós tomando parte entre otros oradores el respetable diputado republicano don Gumersindo de Azcárate y el leader del partido socialista, Pablo Iglesias.

Se recibieron multitud de adhesiones, algunas de ellas muy valiosas.

Se dió lectura a una carta del doctor Esquerdo, un telegrama de Le...

Hizo el resumen el señor Azcárate. El público demostró su entusiasmo con frecuentes salvas de aplausos y ovaciones.

Consejo de Ministros

En la Presidencia celebraron ayer Consejo los Ministros.

Entre los acuerdos que se tomaron figuran los siguientes:

Aceptar el proyecto presentado para la construcción de un edificio destinado a casa de Correos en Barcelona.

Prorrogar la Exposición regional de Valencia por todo el año de 1910 dándole el carácter de nacional.

Se aprobaron también varios expedientes para la construcción de carreteras.

El Ministro de Estado dió cuenta de la última nota enviada por el Maghzen y se acordó la respuesta que debía dársele.

Se enteraron los consejeros del estado en que se hallan las negociaciones para la celebración del tratado con Cuba.

Siguió el estudio del proyecto del Ministro de Instrucción Pública referente a la creación de escuelas en Madrid.

Leyéronse varios telegramas dando cuenta de la repatriación de los reservistas.

Entre otros despachos recibidos de Melilla había uno dando cuenta de haberse producido pequeños incidentes en Alhucemas, Peñón de Vélez y en el Rif.

El Ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos durante el presente mes y de la aprobación por el Consejo de Estado de un crédito de diez millones y medio para pagar los débitos de Obras Públicas que dejó en descubierto el Gabinete del señor Manra.

Hizo también el señor Alvarado el resumen de los presupuestos presentados por los diversos departamentos.

Comenzó el examen de la exposición que han presentado algunos obispos respecto a enseñanza.

La apertura de Cortes

Un conocido senador perteneciente a la Solidaridad Catalana ha dicho que el día 13 del corriente mes serán convocadas las Cortes, las cuales se reunirán el día 17, efectuando algunas sesiones.

De las Palmas.—Llegada de Eulate.

Comunican de las Palmas que ha llegado allí el nuevo Gobernador de Canarias señor Eulate.

Esperaba su llegada una gran muchedumbre organizándose una manifestación que acompañó al señor Eulate hasta su alojamiento.

Enfermedad de Querol

El distinguido escultor don Agustín Querol se halla enfermo de gravedad a causa de un ataque de gripe.

Más licenciamientos

Ha comenzado el licenciamiento de los reservistas que se hallaban prestando servicio en la península.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms. 759.8 763.8
Humedad relativa. 27 45
Dirección del viento. NO. NNO.

Temperatura máxima de ayer. 15.1
Id. mínima de hoy. 8.0
Lluvia en 24 horas. 0.5 m.
Velocidad del viento en idem. 5.26 k.
Agua evaporada en idem. 5.6 mm.

MAURICIO HERNANDEZ. Mahón 9 de Diciembre de 1900.

SE COMPRARIAN cuatro bancos lance, madera de ocho a diez asientos estilo salón. Informarán en esta imprenta.

servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 8, 6' 15

Propaganda electoral

Aumenta la agitación en esta capital con motivo de las elecciones que deben celebrarse el próximo domingo.

Los políticos políticos se ven llenos de excitaciones a los electores.

Para hoy se están preparando multitud de mítins en los que tomarán parte los mejores oradores de cada partido.

La policía particular

E Ayuntamiento de esta capital, en la sesión celebrada ayer, acordó la disolución de la oficina de investigación policíaca que dirigía el detective inglés Mr. Arrow.

El fracaso de éste se ha debido en gran parte a que el personal que pusieron bajo sus órdenes adolecía de los mismos defectos que el de la policía oficial y a que los reaccionarios intentaron convertir la oficina de investigación en un arma para perseguir a los obreros de ideas radicales, a lo que se opuso el detective.

Llegada de los reservistas

Se prepara un buen recibimiento a los reservistas licenciados recientemente que han tomado parte en las operaciones del Rif.

Llegarán hoy en los vapores «Cataluña» y «Villaverde», confiándose en que asistirá un inmenso gentío a recibirlos y a tributarles los aplausos que merecen por su abnegación.

Sumisión del Mizgian

Se ha presentado al general Marina el sobrino del jefe rifeño el Mizgian, ofreciendo la sumisión de su tío que hasta ahora se había mostrado irreductible y le vaba a cabo una continua labor de agitación entre las cabillas.

Antes de cerrar el trato de sumisión el general Marina consultó con el Gobierno, siendo la contestación favorable a que se aceptara.

Regreso del Ministro de Marina.— Consejo de Ministros.

Hoy llegará a Madrid el señor Concas, de regreso de su viaje al Ferrol, donde, como se sabe, asistió a las fiestas que se celebraron con motivo de la colocación de la quilla del acorazado «España».

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Huelga

Comunican de Nueva York que cien mil obreros empleados en los ferrocarriles han pedido aumento de jornal.

Las compañías se muestran poco propicias a acceder a la reclamación de los empleados, por lo que la huelga es inminente.

El conflicto que se ocasionará con

Temporal

Dicen de la Coruña que se ha desencadenado un violento temporal, temiéndose que hayan ocurrido algunos naufragios.

Recompensa

Se ha concedido al general Del Real la gran cruz del Mérito Militar pensionada, como recompensa por su conducta durante la guerra con los rifeños en la que ha tomado parte desde que comenzó.

El proceso de Macías

Se ha aplazado hasta el día 13 del corriente la vista del proceso que se sigue contra el ex-auditor de la Armada señor Macías del Real.

Una circular acerca de las elecciones.—Mitin.

El Gobierno ha enviado una circular a todos los gobernadores de provincias para que eviten el que se hagan proclamaciones ilegales de concejales al amparo de la nueva ley electoral.

Para el próximo viernes se prepara en Madrid un gran mitin de propaganda electoral en favor de la candidatura adicta al Gobierno.

Conferencia importante

Han celebrado una importante conferencia los señores Moret, Pérez Caballero y Luque, habiendo acordado que nuestras tropas del Rif efectúen paseos militares por los terrenos situados a orillas del río Kert. En vista de los informes satisfactorios que se han recibido de l general Marina, se acordó dejar a su arbitrio el disponer la forma en que debe efectuarse la repatriación.

Esta se retrasará algún tanto a causa de los paseos militares que se han de hacer por los territorios del Rif.

Los excedentes de cupo

El próximo mes de Febrero se licenciará a los excedentes de cupo.

Derrota de las tropas imperiales

Llegan despachos de Marruecos diciendo que las tribus montañesas han derrotado a la mehalla sherifiana que había enviado Muley Hafid para someterlas.

Los vencedores iban mandados por el Kabir.

Las alhajas del Sultán

Por disposición del Gobierno francés se pusieron a subasta las alhajas del Sultán.

El Mokri pidió que suspendiera dicha subasta, habiéndose accedido a ello.

Fraternidad franco española

El coronel señor Gavilán, acompañado por algunos oficiales y llevando una escolta de cazadores, visitaron las posiciones que guarnecen las tropas francesas a la otra orilla del

